

## A. BIBLICKÝ ÚVOD

**„Ale múdri skviet' sa budú ako blesk oblohy a tí, ktorí mnohých privádzajú k spravodlivosti, budú ako hviezdy na večné veky“ (Daniel 12, 3).**

Vážení konventuáli, bratia a sestry!

V roku 2023, ktorý hodnotíme, sa uskutočnili rôzne zmeny v sekulárnej aj cirkevnej oblasti, ktoré majú dopad na život nášho spoločenstva, a preto sa o nich aspoň stručne zmienime. Aspoň v malej miere sme ako spoločenstvo prispeli k zmierneniu dôsledkov vojny u ukrajinských odídencom tým, že sme pre Ukrajincov ubytovaných v Študijnom a kongresovom stredisku v Modre-Harmónii opäť pripravili aktivity, na ktorých sa zúčastnili spolu s členmi nášho cirkevného zboru: biblický letný tábor a výlet do Ekoparku v Piešťanoch. V ECAV na Slovensku sa v r. 2023 uskutočnili voľby cirkevných predstaviteľov: dištriktuálneho dozorca ZD v osobe Ing. Petra Synaka a generálnej dozorkyne v osobe Ing. Renáty Vinczeovej. CZ neprispieva do Fondu finančného zabezpečenia (FFZ) zavedeného v r. 2021, a to z dôvodu investícií a pôžičiek. V dôsledku neodvážania finančných prostriedkov do FFZ zborová farárka dostáva od 1. júla 2021 len základnú minimálnu mzdu. V dôsledku neplatenia do FFZ nám bola zamietnutá žiadosť o príspevok z Generálnej podporovne ECAV na opravu organa. Pritom zo strany kompetentných Generálnej ECAV na Slovensku neboli doteraz zodpovedané otázky a doriešené problémy týkajúce sa finančných a majetkových káuz (Reformata, Beckovská Vieska a ďalšie), o ktorých sme počúvali v čase, kým som bola ešte seniorkou, a ku ktorým sa nabaľujú ďalšie a ďalšie.

Cez OZ "Poľné ľalie" sme usporiadali dve spomienkové podujatia: pred kostolom pri príležitosti 60. výr. uvedenia pamätníka padlým v oboch svetových vojnách 3. sept. a v Zelenom lese 9. sept. na pamiatku obetí holokaustu a rasového násillia na Slovensku, a to v rámci projektu: "Dve pamiatky a jeden odkaz: Pamätaj!".

V hospodárskej oblasti sme sa zrealizovali opravu organa v kostole, ktorý 5. júna na začiatku Zlatej a diamantovej konfirmácie náhle vypovedal službu. Opravu vykonala KapaAudio, firma z východu Slovenska, kam bol nástroj prevezený. Nábožný spev na Službách Božích bol sprevádzaný na piáne a tiež na prenajatom organe. Finančné prostriedky na prenájom a dovoz nástroja venovalo Mesto Modra, keďže v kostole sa v júli a v septembri uskutočnili dva organové koncerty. Opravený organ sa opäť rozozvučal na Pamiatku posvätenia chrámu, ktorá bola súčasne slávnosťou Striebornej konfirmácie 4. nov. Cez OZ "Poľné ľalie" sa zrevitalizoval vinohrad Šimel, v ktorom sa vysadilo 150 nových štepov. Inak sa nerobili nijaké väčšie opravy a investície, takže príjmy za minulý rok máme zvýšené. Nezabúdame však na to, že cirkevný zbor má viaceré pôžičky, ktoré sme v minulom roku splácali podľa stanoveného harmonogramu. O dva roky budeme sláviť 150. výročie pamiatky posvätenia kostola, v tejto súvislosti by sme mali vykonať potrebnú investíciu na Božom stánku. Zboroví presbyteri sa na poslednom zasadnutí v roku 2023 jednomyselne zhodli, že na prvom mieste treba dokončiť opravu fary, t. j. dve miestnosti na fare aj s uličnou fasádou. K tomu je nevyhnutné napojiť bývalú školu na

Národnej 25 na verejnú kanalizáciu, zastrešiť vstup do pivnice na fare a vyriešiť vstup do zborovej siene, kde sa zadržiava voda na dlažbe, kde prší, a v zime sa tvorí námraza a ďalšie investície, ktoré budú predmetom rokovania aj na tomto konvente.

Konečne sa podarilo skompletizovať inventár CZ, ktorý budeme dnes schvaľovať na konvente. Túto úlohu vykonala členka HV a v jednej osobe sestra presbyterka Ing. Božena Uherčíková.

Na poslednej ceste nás v minulom roku predišli brat vyslúžilý kurátor (Ján Galáš) a sestra vyslúžila zborová a i seniorálna presbyterka a v jednej osobe členka Modlitebného spoločenstva (Ľudmila Kuchariková).

**Počet evidovaných členov: 554 (-6)**

#### **Odhlásení:**

- rodina Matulová z Vinosad: 4

**Prihlásení v roku 2023: 2 (-7)**

- Viera Predanociová z Častej (z Vištuka)

- Miroslav Kormanovič (z Pezinka)

## **B. BOHOSLUŽOBNÝ ŽIVOT**

### **Služby Božie:**

#### **Služby Božie:**

**Hlavné Služby Božie** sa konali 63x (vrátane sviatku Vstúpenia, pamiatky Reformácie a Závierky roka). Priemerná účasť na hlavných Službách Božích (mimo výročných slávností a sviatkov) je cca 40 osôb.

Hlavné Služby Božie sa nekonali 30. júla, keď sa členovia zboru zúčastnili Služieb Božích v Mošovciach v rámci hromadného zájazdu a zborová farárka bola na dovolenke. Nekonali sa hlavné Služby Božie aj na pamiatku Petra a Pavla, keďže v ten deň zborová farárka preberala ocenenie BSK za OZ "Poľné ľalie".

**Nešporné Služby Božie** sa konali v nedeľu o 14.00 h spolu 26x (ako v minulom roku). Nešporné Služby Božie sa nekonali podľa rozhodnutia zborového konventu počas letných prázdnin a obočiek do konca októbra. Nešporné Služby Božie sa ďalej nekonali 05.02. z dôvodu výročného zborového konventu, 05.03. z dôvodu dovolenky zborovej farárky, 19.03. z dôvodu služobných povinností zborovej farárky v Brezne (kázeň s prednáškou o prorokovi Eliášovi), 26.03. z dôvodu seniorálneho konventu v Hlohovci, 16.04. z dôvodu konfirmačnej slávnosti, 14.05. z dôvodu služobných povinností zborovej farárky v Lipsku v Nemecku, v júni sa nešporné Služby Božie nekonali z dôvodu spomienkovej striebornej konfirmačnej slávnosti (04. 06), seniorálneho podujatia popoludní o kybershikane v Modre-Kráľovej (11.06.), z dôvodu detského výletu do Jablonca (18.06.) a z dôvodu spoločenstva pri životnom jubileu zborovej farárky a zborového dňa (25.06).

Priemerná účasť na nešporných Službách Božích je priemerná účasť 12 osôb.

Konali sa **6x pôstne večierne a 1 pôstny modlitebný týždeň** v chráme, počas ktorých sme vykladali knihu Ester. Priemerná účasť na nešporných Službách Božích a tiež na večierkach je 12 osôb.

Uskutočnili sa **adventné večierne 6x**, na ktorých sme vykladali symboliku Svätostánku z 2. Mojžišovej knihy, jeho vonkajšieho nádvorja, svätyně a svätyně svätých a ich zariadenia, ktorú sú predobrazom Pána Ježiša.

Svätenie slávností a sviatkov sa konalo ako obvykle podľa zborového štatútu:

07.04. Veľký piatok

09.04. a 10.04. 1. a 2. slávnosť veľkonočná

28.05. a 29.05. 1. a 2. slávnosť svätodušná

04.06. Sviatok Svätej Trojice a Slávnosť Diamantovej a Zlatej konfirmácie

31.10. Pamiatka reformácie - pred večernými Službami Božími cirkevní predstavitelia a členovia zborového presbyterstva položili na hroby zosnulých cirkevných predstaviteľov veniec a uctili si ich pamiatku

15.10. Poďakovanie za zemské úrody (termín sa stanovuje podľa výstavy Plody zeme v miestnom kultúrnom dome)

05.11. Pamiatka posvätenia kostola a Slávnosť striebornej konfirmácie

25.11. 1. slávnosť vianočná s účasťou 140 osôb, keď do kostola prišli celé rodiny s deťmi, ktoré vystupovali s programom. Na vystúpenie sa pripravovalo 40 detí, z nich 8 vystupovalo po 1x. Nakoniec z dôvodu choroby mohlo vystúpiť 30 detí. Všetky deti však dostali do cirkevného zboru vianočné balíčky a náboženské brožúrky.

Popri zborovej farárke kázal Božie Slovo na hlavných Službách Božích 6x Miroslav Jäger (1. po Zjavení, ďalej 11., 12., 15., 16. a Posledná nedeľa po Svätej Trojici), keď zastupoval zborovú farárku, ktorá bola nemocná na začiatku nového roka a najmä počas letnej dovolenky od 15. aug. do 31. aug. a od 19. sept. do 29. sept.

1x kázal Božie Slovo na Nový rok Milan Bartko, duchovný Úradu EPS MV SR, keď zborová farárka bola nemocná.

Dvakrát kázali Božie Slovo na hlavných Službách Božích teologičky - poslucháčky 5. ročníka EBF UK, Jana Hašková (27.02.) a Martina Speváková (19.03. a 14.05) počas zimnej dovolenky zborovej farárky a jej služobných povinností v Nemecku v Lipsku.

**Kantor skú službu** obetavo a nezištne vykonávala sestra Lýdia Cibulová, ktorá na sklonku roka začala viesť aj zborový spevokol. Okrem toho sprevádza nábožný spev detí a spevokolu na piano. Popri nej párkrát kantorovali aj Marcela Kmeťová, pracovníčka zahraničného oddelenia na GBÚ, a súrodenci Horňanovci (Debora, Bohdan a Samuel).

### **Sviatosti:**

**Krsty:** 3 (-2), z toho 2 dievčatá a 1 chlapec. Z nich pokrstené dvojčky sa nenarodili v manželstve.

### **Večera Pánova:**

Spolu sme mali 13 bohoslužobných príležitostí k prijímaniu sviatosti Večere Pánovej: na Nový rok, v nedeľu pred výročným zborovým konventom, na výročité slávnosti - Veľká noc, Svätodušné sviatky a Vianoce, na slávnosť spomienkovej konfirmácie (diamantovej, zlatej a striebornej), na Kajúcu nedeľu ráno aj popoludní, na Veľký piatok ráno aj popoludní.

**Spolu prijalo Večeru Pánovu** 496 osôb (+91), z toho:

- v chráme prijalo velebnú sviatosť spolu 454 (+67) osôb, a to na hlavných službách Božích bolo 10 bohoslužobných príležitostí a na nešporných Službách Božích dve (nešporná pobožnosť pre vekom pokročilých a nemocných);
- v domácnosti prijali Večeru Pánovu: 4 muži (+1) a 1 žena (+2);
- v sociálnych zariadeniach v Modre a Smoleniciach: 5 mužov (+3) a 32 žien (+20).

### **Bohoslužobné výkony:**

**Konfirmácia:** 5 (-2), z toho 3 dievčatá, 2 chlapci. Z nich jedna konfirmandka (Liana Sivoňová) absolvovala konfirmačnú prípravu skrátenú s udelením výnimky seniora a súčasne online (žije v Rakúsku).

Konfirmačná slávnosť so skúškou na Službách Božích sa konala v 1. nedeľu po Veľkej noci 9. apríla.

**Sobáše:** neboli (podobne ani v r. 2021 a 2022).

Už tretí rok sme v cirkevnom zbore nemali nijaký sobáš.

**Pohreby:** 7 (-4), z toho 5 muži a 2 ženy, medzi nimi brata vyslúžilého kurátora a sestru vyslúžilú zborovú a i seniorálnu presbyterku i členka Modlitebného spoločenstva. Popri tom zborová farárka vykonala 1x obrad uloženia urny s popolom zosnulého Jozefa Valacha na cintoríne v Modre.

### **Vnútromisijné podujatia:**

#### **Detská besiedka: 20x (ø 8 detí)**

V zborovej sieni na fare sa konala 18x. Keď deti v nedeľu verejne vystupujú alebo sú jamé či letné prázdniny, besiedka sa nekoná. Vedie ju sama zborová farárka. Pri výklade využíva zabudovaný projektor (powerpointové prezentácie a tiež premietanie biblických príbehov zakúpených z finančných prostriedkov ZD ECAV na základe žiadosti podanej CZ). Príležitostne sprevádza spev na besiedke sestra kantorka Cibulová, ktorá sprevádza deti aj na vystúpeniach na pianu v kostole. Tvorivé dielne 2x viedla Janka Dudová Ružek (dekorácie na Veľkú noc a Vianoce), 1x E. Horňan a 1x obaja bratia kurátori (zhotovenie búdiok a krmidla pre vtáčiky), počas adventných tvorivých dielní 1x Marcela Hornáčková (zdobenie perníčkov) a 1x sestry presbyterky Eva Kolárová a Vlasta Bartošová (pečenie vianočných oblátok).

Na besiedke sa príležitostne podáva koláčik alebo sušené jabĺčka z fary, mamičky pripravili počas adventných tvorivých dielní vianočný punč.

CZ pripravil rekordných 41 balíčkov pre deti k vianočnému vystúpeniu v kostole.

Z programu detskej besiedky:

- 12. febr. mali deti biblický karneval v sieni na fare, na ktorom predviedlo masku 15 detí z cirkevného zboru a na ktorom sa zúčastnilo aj 5 detí z Ukrajiny.
- 11. júna sa deti zúčastnili interaktívneho divadielka Mira Drobného na tému kyberšikany v miestnom kultúrnom dome. Išlo o seniorálne podujatie na pôde nášho CZ, na ktoré pripravili občerstvenie mamičky našich detí a na ktorom sa hromadne zúčastnili deti z VCZ Horné Zelenice - Siladice .
- 18. júna sa deti zúčastnili výstavy korytnáčiek v Jablonci.

- 3. – 9. júla sa konal detský biblický tábor na tému "Budovanie hradieb Jeruzalema", na ktorom sa zúčastnilo 30 detí, 19 detí z nášho CZ a 11 detí z Ukrajiny. Vykladali sa biblické perikopy z Nehemiáša – dvojjazyčne, do ukrajinského jazyka tlmočila Ukrajinka Ala. Výdavky spojené s účasťou Ukrajincov boli hrazené z finančných prostriedkov mesta Modry z transparentného verejného účtu na základe žiadosti podanej CZ. Zborovej farárke pri realizácii biblického tábora po celý čas pomáhali sestry Debora a Judita Hornánové a Barbora Hornáčková, pri prechádzke lesom do kameňolomu deti sprevádzal Peter Macko. Prehliadka hradieb mesta sa uskutočnila pod vedením pracovníčky z mestského úradu. V rámci tábora sa deti zúčastnili aj prehliadky archívu v Modre, návštevy vínnej pivnice u p. Sivka a rodinného výletu v Ekoparku.

Verejné vystúpenia detí z besiedky:

- 1. slávnosť veľkonočná (09.04.) (12 detí) - deti boli obdarované veľkonočným kalendárom
- Poďakovanie za úrody (15.10.) na Plodoch zeme v miestnom kultúrnom dome ( 8 detí)
- 1. slávnosť vianočná (25.12.) (25 detí), po prvýkrát sa predstavilo 8 nových detí. (Na vystúpenie sa pripravovalo rekordných 41 detí, no choroba 11-tim z nich vystúpenie zmarila. Po Vianociach tieto deti navštívila sestra farárka osobne alebo im vianočný balíček poslala.)

### **Dorast**

Stretnutia dorastu sú spojené s konfirmačnou prípravou. Venujeme na nej čas štúdiu Biblie a výkladu ako aj modlitbám.

### **Biblické hodiny – modlitebné spoločenstvo: 32x (ø 6 žien)**

Okrem letných prázdnin a adventu sa členky modlitebného spoločenstva schádzali k pravidelným modlitbám a k biblickému výkladu spravidla každý piatok vrátane letných prázdnin, nie však v advente, spolu: 32x. Ako základ výkladu slúžia texty z Modlitebného spravodaja alebo voľne vybrané texty zborovou farárkou.

23. marca sa konala biblická hodina na tému Prorok Eliáš, na ktorej sa zúčastnilo 12 sestier presbyteriek.

14. apríla sa konala biblická hodina na tému Ježiša Matka, na ktorej sa zúčastnilo 12 sestier presbyteriek. Medzi nami sme privítali rodáčku z Kanady - Annu Drgoňovú. MoS má aktívnych 6 členiek: zborová farárka, Viera Macková, Marta Sabová, Ľudmila Terlandová, Mária Steinhubelová a Zuzana Ježová. (Členské príspevky si ešte platili Eva Kišoňová, Ľudmila Kucharíková, Viera Rášová a Marta Valachová, z nich so sestrou Kucharíkovou sme sa naposledy rozlúčili na sklonku roka). Niektoré členky modlitebného spoločenstva sa modlia spolu so zborovou farárkou v sakristii pred začiatkom ranných Služieb Božích.

### **Spevokol**

Na sklonku minulého roka sa obnovil spevokol, ktorý nacvičuje pod vedením sestry kantorky Cibulovej od 23. novembra v úplne novom zložení. Členovia speváckeho telesa

sa schádzajú k nácviku vo štvrtok večer. Má 11 členov. Tvoria ho 3 bratia a 8 sestier: Milan Macko, Miloslav Klúčik a Tomáš Steinhubel, Zuzana Ježová, Jana Zigová, Natália Horváthová, Natália Konigová, Henrieta Petrášová, Jana Juranová, Anna Hornáčková a zborová farárka.

Obnovený spevokol vystupoval jednohlasne na pohrebe sestry Ľudmily Kucharíkovej, na 1. adventnú nedeľu a na 1. slávnosť vianočnú, spolu s 3 piesňami so sprievodnou hrou na piano (Blízko je Pán, Ó, ty čas vianočný a Kral'ovanská koleda II.).

Predtým bývalí členovia spevokolu a tiež potencionálne noví členovia vystupovali s piesňou (Kto za pravdu horí) na podujatí pri príležitosti 60. výročia odhalenia pamätníka pred kostolom 3. septembra a s piesňou (Pod' k Ježišovi) na slávnosti Striebornej konfirmácii 4. novembra.

### **Zborový časopis Evanjelická ratolesť**

Informuje o dianí v CZ a je misijným nástrojom k povzbudeniu záujmu členov o dianie v CZ. V roku 2023 vyšli všetky štyri čísla, pričom posledné číslo vyšlo ako dvojčíslo. Redakčná rada pracuje pod vedením ses. presbyterky Ing. Boženy Uherčíkovej ako šéfredaktorky. Tlačí sa spravidla 250 ks. Časopis distribuujú zdarma po domácnostiach v Modre-Kráľovej sestry zborového presbyterky. V diaspórach (Dubová, Častá, Štefanová, Budmerice, Vištuk) ho roznáša sestra zborová farárka.

### **Iné vnútromisijné udalosti, výlety a koncerty**

Už sme sa zmienili o **detskom biblickom karnevale** (12.02.) a o **detskom biblickom tábore** (03. – 07.07.) spojenom s výletom do EkoParku Piešťany, na ktorých mali účasť aj ukrajinskí odidenci.

29. aug. (v sobotu) sa v rámci 10. ročníka Organového festivalu v Modre konal organový koncert, na ktorom sa predstavili umelci Matej Sonleitner (husle) a Vladimír Kopec (organ).

Druhý organový koncert sa konal 9. sept. v rámci spomienkového podujatia "Dve pamiatky a jeden odkaz: Pamätaj!" na pamiatku obetí holokaustu a rasového násillia na Slovensku, keď zborová farárka predstavila jej najnovšiu publikáciu Megilat Ester o prvom protizidovskom pripravovanom pogrome v Perzskej ríši. Hovorené slovo v kostole bolo sprevádzané hudobnými vsuvkami z Oratio Ester od G. F. Händla v podaní Lenky Lennerovej.

Uskutočnil sa zborový **zájazd členov CZ do CZ Mošovce** (23.07.) pri príležitosti posviacky obnoveného organa a 230. výročia narodenia Jána Kollára. CZ Mošovce sme venovali vázy na oltár.

3. sept. (nedeľa) a 9. sept. sa uskutočnilo spomienkové podujatie **Dve pamiatky a jeden odkaz: Pamätaj!** pri príležitosti **60. výročia odhalenia pomníka padlým pred kostolom a Pamätného dňa holokaustu a obetí rasového násillia v Zelenom lese.**

Históriu budovania pamätníka podrobne zmapovala sestra Božena Uherčíková v zborovom časopise. Pri jeho výstavbe zohral úlohu p. farár Petrik ako čestný predseda miestnej odbočky vyslúžilých vojakov v Modre-Kráľovej. Pri spomienkovej udalosti sme vytvorili krátky slávnostný sprievod od evanjelického kostola k pamätníku s vlajkonosičmi, ktorí niesli zástavu a stuhy Spolku vyslúžilých vojakov, ktoré boli darované nášmu CZ a ktoré sa dnes nachádzajú v zbierkach SNM – Múzea L. Štúra.

V Zelenom lese bola vystavená fotografická výstava fotografa Roberta Kissa "Lidické ženy a deti" s odkazom na tragický osud tejto vypálenej a vyhladenej obce. V hudobnom programe vystúpil pán Ervín Schonhauser, preživší holokaust, ktorého na akordeóne sprevádzala Soňa Radulová. Zo Zeleného lesa sme sa presunuli do kostola na ďalší program – na koncert a uvedenie knihy.

### **Náboženské vzdelávanie:**

#### **Konfirmačná príprava**

V školskom roku 2023/24 navštevujú 2. ročník konfirmačne prípravy 4 konfirmandi, z nich jeden chlapec sa zúčastňuje prípravy online (z Prešova). Katechuméni sa nezapísali žiadni, pretože nemáme žiakov, ktorí by v sept. 2023 dovŕšili 12. rok, takže po konfirmácii 7. apríla 2024 o ďalší rok konfirmácia detí v našom CZ nebude. Konfirmandi sa výučby zodpovedne zúčastňujú, niektorí z nich prichádzajú aj do kostola na nedeľné Služby Božie. V školskom roku 2022/23 vyučovanie prebiehalo v nedeľu po Službách Božích. V tomto školskom roku 2023/24 konfirmandi sa vyučujú v stredu o 16.00 h na fare. Keďže konfirmandi a ich rodičia sa medzi sebou nepoznali, bolo zorganizované stretnutie s rodičmi konfirmandov na fare 6. novembra, ktoré bolo požehnané a prinieslo ovocie v zlepšenej dochádzke a k budovaniu vzájomných vzťahov. Pozorujeme, že vyučovanie konfirmandov sa z roka na rok stáva pre vyučujúceho ťažším. Preto sa usilujeme o názorné vyučovanie s pomocou projektora (powerpointové prezentácie) alebo odpovede podľa výberu z viacerých možností vysvietených na stene. Žiaci majú slabšie komunikačné zručnosti a nevedia sa vyjadrovať, čo je, predpokladáme aj negatívny dôsledok rozvinutia informačných technológií a sociálnych sietí, ďalej pandémie covidu, keď žiaci nechodili do škôl, a aj zmeneného spôsobu vyučovania na školách, keď deti píšú iba testy a neodpovedajú ústne pred tabuľou. Aj z tohto dôvodu nie je možné zapojiť ich do výpomoci pri aktivitách s deťmi na besiedke a pod., ako to bývalo predtým zvykom. Prácu s konfirmandmi sťažujú aj rozdiely, čo sa týka vedomostnej úrovne medzi deťmi.

#### **Výučba evanj. a v. náboženstva na školách**

Evanjelické náboženstvo sa aj v škol. roku 2023/24 vyučuje na 4 základných školách v diaspórah: Častá, Budmerice, Vištuk a Jablonec. Predmet Evanjelické náboženstvo navštevuje 10 žiakov, ktorých zborová farárka učí na štyroch miestach v zmiešaných skupinách, v stredu (ZŠ Častá) a vo štvrtok (ZŠ Vištuk, ZŠ Budmerice a ZŠ Jablonec) popoludní, spolu 4 hodiny. Každý ročník sa vyučuje podľa učebných plánov a vzdelávacích štandardov v zmysle Školského zákona č. 245/2008, z. z. paragraf 15. V roku 2023 sa zúčastnili predmetovej súťaže Biblická olympiáda online bratia Šimončičovci zo ZŠ Budmerice pod vedením ses. zborovej farárky.

#### **Pastorálne návštevy, diakonia**

Zborová farárka uskutočnila 76 pastorálnych návštev, z toho 4 návštevy vykonala v nemocnici v Bratislave na Mickiewiczovej a v Podunajských Biskupiciach, 12 návštev v sociálnych zariadeniach pre seniorov: v Mestskom centre sociálnych služieb v Modre, v Domove pre seniorov St. Moritz a Platan v Smoleniciach a Domove sociálnych služieb pre dospelých v Báhoni a 60 návštev vykonala v domácnostiach v Kráľovej a aj v diaspórah v Jablonci, Častej a v Budmericiach pri rôznych príležitostiach. Pastorálne

návštevy v domácnostiach vykonáva sama. V sociálnych zariadeniach ju niekedy sprevádzajú sestry zborové presbyterky. V advente so sestrami presbyterkami navštívila seniorov v Modre na Súkennickej a Zochovej ul. a v Smoleniciach, pričom za cirkevný zbor priniesli oblátky a vianočné koláčiky, ktoré napiekli sestry presbyterky. Pri návšteve nezabudneme pozdraviť drobnou pozornosťou nielen seniorov, ale aj zdravotnícky personál. Tešíme sa, že Večeru Pánovu spolu s klientmi zariadení začali prijímať aj pracovníci týchto zariadení, ktorí sa o seniorov starajú.

V sociálnom zariadení v Modre vedenie CZ pozdravilo najstaršiu členku cirkevného zboru Annu Fleischahackerovú (90. nar.) a tiež Emanuela Šimkoviča (80. nar.).

Hromadné návštevy seniorov v sociálnych zariadeniach:

- 29.03. Modra Súkennická a Zochova ul.
- 09.08. Modra, Súkennická ul.
- 10.08. Modra, Zochova ul.
- 13.09. Smolenice
- 04.10 Modra, Súkennická ul.
- 29.11. Modra, Zochova ul.
- 06.12. Modra, Zochova ul.
- 07.12. Smolenice
- 08.12. Modra, Súkennická ul.
- 09.12. Báhoň

### **Dobročinnosť – ukrajinskí odídenci**

Už sme spomenuli aktivity CZ, na ktoré cirkevný zbor pozval aj ukrajinských odídenecov ubytovaných v Kongresovom a študijnom stredisku Univerzity Komenského v Modre-Harmónii: Zborový deň 1. júla a letný biblický tábor 3.-9. júla spojený s výletom do Ekoparku v Piešťanoch

Seniorov v sociálnych zariadeniach v Modre na Zochovej ul., na Súkennickej a v Smoleniciach sme počas návštevy pred Vianocami v dňoch 28.11., 06.12. a 07.12. okrem duchovného posilnenia pozdravili aj vianočnými koláčikmi a oblátkami, ktoré pre nich napiekli sestry zborové presbyterky.

Zapojili sme sa aj do verejnej zbierky pre Ukrajinu organizovanej ECAV na Slovensku.

## **C. INÉ DÔLEŽITÉ UDALOSTI**

### **Mimoriadne udalosti v cirkevnom zbore:**

30. sept. nás navštívila delegácia z Gustav Adolf Werku z Nemecka v Lipsku, Dr. Martin Dutzmann a generálny tajomník Enno Haaks. Cieľom návštevy bolo pozrieť si zrekonštruovanú strechu nášho kostola, na ktorú finančne prispeli sumou 15.000 eur. Na záver návštevy odovzdali tabuľku s oznamom o podpore z GAW, ktorá bola umiestnená na stípe v kostole.

V roku 2023 **sme obnovili spomienkové jubilejné confirmácie**. Uskutočnil sa **1. zborový deň CZ**. CZ pozdravil zborovú farárku pri príležitosti jej životného jubilea. Pri tejto príležitosti bola v bývalej škole vedľa fary nainštalovaná **fotografická výstava o živote CZ**.



**27. mája** (aj) pri príležitosti Kráľovského hodovania bolo na oceľovej kari sieti zavesenej na stene na poschodí bývalej školy vystavených cca 150 fotografií z komunitného života CZ za posledných 20 rokov. Ich prostredníctvom sme si zaspomínali na spoločne prežité chvíle ako aj na tých bratov a sestry, ktorí v CZ slúžili, no ktorých si Pán už povolal k sebe. Výstava bola otvorená záujemcom na požiadanie tiež počas spomienkovej Diamantovej a Zlatej konfirmácie (04.06.), počas zborového dňa (01.07.), počas spomienkového podujatia "Dve pamiatky a jeden odkaz: Pamätaj!" (03.09. a 09.09.), a počas Striebornej konfirmácie na slávnosť Pamiatky posvätenia kostola (05.11.).

**4. júna sa konala slávnosť Diamantovej a Zlatej konfirmácie po 50 a 60 rokoch** konfirmandov štyroch ročníkov (keďže počas pandémie a krátko po nej spomienkové konfirmačné slávnosti sa u nás nerobili). Pozvanie prijalo 46 jubilantov, ktorých CZ pozval k spoločnému obedu v reštaurácii Bowling v Modre-Harmónii. Na slávnosti v kostole sme verejne poďakovali ses. Zdenke Hornáčkovej za mravčiu prácu pri vypracovávaní zoznamov a zisťovaní adries jubilujúcich konfirmandov.

**28. júna** sa sestra zborová farárka dožila **životného jubilea 50. narodenín**. Pri tejto príležitosti v deň svojich narodenín pozvala všetkých žijúcich presbyterov, súčasných aj vyslúžilých, na posedenie do reštaurácie Bowling, z nich pozvanie mohlo prijať 63. Prežili sme požehnané chvíle naplnené vzájomnou spolupatričnosťou a úctou. Pri príležitosti životného jubilea zborová farárka dostala fotoknihu s venovaním, v ktorej sú zachytené momenty z jej služby od jej príchodu do CZ.

**1. júla** sa konal **1. zborový deň CZ Modra-Kráľová**. Začal sa prislúžením krstu svätého dvojíčkám v kostole pred obedom. Na obed sa podával chutný guláš, ktorý navaril brat kurátor Milan Macko. V čase od obeda do večera sa ho zúčastnili členovia CZ rôznych vekových kategórií. Deti sa mohli vyšantit' na skákacom hrade s bublinkovačom. Po duchovnom príhovore ses. farárky nasledoval hudobný program rodiny Cibulovej (klavír, husle, violončelo a gitara).

**5. novembra** sme si na Službách Božích na Pamiatku Posvätenia chrámu pripomenuli **25. výročie striebornej konfirmácie** konfirmandov štyroch ročníkov (keďže počas pandémie a krátko po nej spomienkové konfirmačné slávnosti sa u nás nerobili). Zúčastnilo sa na nej 10 jubilantov, pre ktorých bolo po zborovej slávnosti pripravené posedenie s občerstvením na fare. Na slávnosti v kostole sme verejne poďakovali sestram kostolníčke Viere Rášovej, upratovačke Eve Kišoňovej, Janke Dudovej Ružek a kantorke Lýdii Cibulovej za ich službu v chráme (prípravu k Službám Božím, čistiace práce, poskytnutie výzdoby a kantorskú službu). Po slávnosti v kostole sa niektorí z jubilujúcich konfirmandov spolu so zborovou farárkou odobrali na cintorín vo Vinosadoch položiť veniec na hrob ThDr. Ivana Tótha, ich konfirmujúceho kňaza.

### **Personálne zmeny v roku 2023:**

Činnosť zborovej presbyterky po ôsmich rokoch služby ukončila ses. Vlasta Bartošová. Na uprázdnené miesto po nej bola na výročnom konvente pred rokom zvolená sestra Zuzana Ježová.

Činnosť zborovej presbyterky ukončila aj ses. Eva Kišoňová, ktorá však ďalej zastáva službu upratovačky v CZ. Na uprázdnené miesto po nej bola v lete na mimoriadnom zborovom konvente zvolená sestra PharmDr. Jana Zigová.

V tomto roku 2024 na výročnom konvente budeme voliť nového zborového dozoru, novú zborovú kostolníčku a nového zborového kurátora. Budeme tiež voliť, resp.

opätovne voliť zborové presbyterky, zborových presbyterov a delegátov na seniorálny konvent (riadneho a náhradníka).

Funkčné obdobie uplynulo a už ďalej nebudú kandidovať z dôvodu dlhoročnej služby pre náš cirkevný zbor: brat dozorca Miloš Ružek, brat kurátor Milan Galáš a sestra kostolníčka Viera Rášová.

Pre pamäť uvádzame, že brat Miloš Ružek slúžil v cirkevnom zbore od r. 1996 s menšími prestávkami ako presbyter, kurátor a nakoniec dozorca CZ, spolu 16 rokov služby.

Brat Milan Galáš slúžil od r. 2002 nepretržite až doteraz ako presbyter, člen hospodárskeho výboru a napokon ako kurátor, spolu 22 rokov nepretržitej služby. Ďakujeme za ochotu, že bude ďalej pokračovať v službe opäť ako člen HV.

Sestra Viera Rášová slúžila od r. 1999 tri roky ako pokladníčka CZ, potom dva roky ako presbyterka a 12 rokov ako kostolníčka, spolu 17 rokov služby.

Po dlhoročnej službe končí aj sestra Anna Horváthová, ktorá v CZ od r. 2006 slúžila 9 rokov najprv ako pokladníčka a následne 9 rokov ako presbyterka. Po šiestich rokoch služby presbyterky končí aj sestra Eva Kollárová.

Sestry presbyterky Marta Sabová (zvolená v r. 2012) a Ľudmila Terlandová (zvolená v r. 2018), Lýdia Liberčanová (zvolená v r. 2018) a Zdenka Oškerová (zvolená v r. 2018) sú ochotné ešte pokračovať (ses. Oškerová v prípade, že by sa za ňu nenašla náhrada inej sestry z diaspóry).

Aj bratia presbyteri Michal Bednár a Miloslav Kľúčik (zvolení v r. 2018) sú ochotní pokračovať ako presbyteri 2. volebné obdobie.

Na tohtoročnom konvente budeme voliť aj delegátov na seniorálny konvent. Keďže delegátka na seniorálny konvent Ing. Božena Uherčíková, ktorej končí 1. volebné obdobie, sa seniorálneho konventu bude zúčastňovať ako seniorálna presbyterka (zvolená v r. 2023), nahradí ju sestra presbyterka Ing. Zuzana Ježová.

### **Zasadnutia zborových grémií:**

Zasadnutia zborového presbyterstva sa konali 4x:

30.01. - príprava výročného zborového konventu

18.05. - pozvanie na posedenie pri životnom jubileu zborovej farárky a plánovanie vnútromisijných aktivít počas leta (fotografická výstava v starej škole, Zborový deň, biblický tábor, koncerty v kostole a v Zelenom lese ai.)

10.06. - schválenie žiadosti o finančnú podporu z generálnej podporovne na opravu organa

25.10. - plánovanie vnútromisijných a bohoslužobných aktivít - Striebornej konfirmácie a aktivít a bohoslužieb v advente a cez Vianoce

Zasadnutia zborového konventu sa konali 4x:

05.02. - výročný zborový konvent - schvaľovanie obvyklých výročných správ a voľba zborovej presbyterky (Ing. Zuzany Ježovej)

12.03. - volebný konvent na hodnosť dištriktuálneho dozorca (Ing. Petra Synaka) a zborovej presbyterky (PharmDr. Jany Zigovej)

18.09. - volebný konvent na hodnosť generálneho dozorca (Ing. Renáta Vinczeová)

18.06. - mimoriadny volebný konvent na schválenie žiadosti o finančnú podporu z generálnej podporovne na opravu organa

## **D. HOSPODÁRENIE ZBORU**

Podrobnú správu o Hospodárení CZ za rok 2023 prednesie Ing. Ján Matula, predseda HV. Na tomto mieste bude len stručná informácia.

### **Brigády**

Kosenie Zeleného lesa a farskej záhrady celoročne zabezpečovala rodina Horňanová.

O kvetinové záhony v parku Zeleného lesa sa starajú sestry presbyterky.

Z iniciatívy ses. presbyterky Marty Sabovej sa zrealizovala úprava farského dvora, kde sa vysadil trávnik a umiestnila kvetinová výzdoba a dubová kôra pod smrekom.

Na jar sa výsadbou 150 štepov v Šimli zrevitalizoval ďalší vinohrad.

26. sept. sa uskutočnila ošetrovacia v cirkevných vinohradoch. Úroda bola o 60 percent nižšia ako v roku minulom. Sezónne práce vo vinohrade vykonávali celoročne členovia a členky zborového presbyterstva. Popri zborových presbyteroch sa o vinohrady starajú (plečkovanie, postrekovanie): Ferko Kollár, Martin Poruban, Juraj Prídala a Milan Varga. Členovia zborového presbyterstva urobili obvyklú vianočnú výzdobu v kostole.

S pomocou mesta sa podarilo, zdá sa, že natrvalo, **odstrániť problémy s opakovaným zatápaním vínnej pivnice pod farou** v čase privalových dažďov, keď v pivnici bolo aj pol metra vody. Išlo o veľké a dlhodobé problémy, ktorých riešenie si vyžiadalo nie malé finančné prostriedky a ktorých riešiť nám pomohlo mesto Modra, čo sme vyjadrili p. primátorovi aj písomne poďakovaním.

### **Pôžičky**

CZ má dve bezúročné pôžičky od CZ V. Grob – Čataj, CZ Svätý Jur a od anonymného darcu, ktoré sa splácajú podľa stanoveného harmonogramu. Podrobne bude o našich záväzkoch referovať brat predseda HV.

### **Projekty**

Sestra zborová farárka získala pre cirkevný zbor a OZ "Poľné ľalie" finančné prostriedky v celkovej sume 5.406,80- eur. Grantové programy boli použité na programové náklady s výnimkou nákupu štepov v Šimli.

### **Inventár**

V minulom roku sa **zakúpila klimatizácia do fary** vo výške 3.138.- eur a z vyplatenej poisťky z poisťovne Allianz sa zakúpil nový plynový kotol v sume 1.292,50.-eur (po zatečení pivnice bol pôvodný kotol znehodnotený). Iné väčšie investície neboli.

Konečne sa podarilo **skompletizovať inventár**, ktorý sa bude odsúhlasovať aj na tomto zborovom konvente.

### **Plány pre budúci rok v duchovnej a hospodárskej oblasti:**

V duchovnej oblasti by sa malo zrealizovať, resp. pripraviť: venovať **zvýšenú pozornosť výchove spolupracovníkov**, napr. pri práci s deťmi na besiedke, pri príprave detských vystúpení, na tábore a výletoch, keďže deti zborovej farárky sú väčšinu času mimo domova a nemôžu byť už permanentne nápomocné, ako tomu bolo predtým.

Do budúcnosti treba nájsť **pracovníka, ktorý by ozvučoval, príp. aj nahrával Služby Božie** a vystúpenia, aby táto úloha nestála len pleciach jednej osoby (manželovi zborovej farárky), lebo v prípade jeho absencie hrozí kolízia. Pri mikrofónoch (najmä na pohreboch) je ochotný konať službu brat kurátor Milan Macko, jednako však potrebujeme posilniť túto službu.

Bolo by potrebné viac **zapájať do služby, ktorú vykonávajú zboroví presbyteri, aj mladšiu generáciu**, to si však vyžaduje skoršie plánovanie činnosti a pozývanie do služby. Mladí si neuvedomujú, aká činnosť sa v CZ realizuje, a preto nečakajme, že sa ponúknu sami, ale ich do služby s láskou pozvime a zaučme. Na základe rozpravy v zborovom presbyterstve sa do jeho radov budú oslovovať aj mladší členovia.

Treba venovať **zvýšenú pozornosť hudobnej stránke Služieb Božích**, aby neklesala úroveň spevu nábožných piesní nielen na bohoslužbách, ale aj pohreboch, keďže členovia CZ postupne starnú a odchádzajú. S tým súvisí položenie zvýšeného dôrazu na kantorskú službu ako aj na dôležitosť spevokolu a jeho podpornej služby pri prednese nábožného spevu.

Pod bývalým družstvom v Kráľovej nám rastie nové **sídlisko, ktoré patrí do pastorálneho obvodu nášho CZ**. V tejto súvislosti **by bolo potrebné pripraviť informačné letáky a zverejniť ich na verejných oznamovacích plochách**, prostredníctvom ktorých prístupovcov pozveme do CZ, keďže predpokladám, že nemajú vedomosť o tom, že patria do nášho CZ.

Sčítanie obyvateľov ukazuje, že v diasporách sa každým rokom zvyšuje počet evanjelikov. Sťahujú sa tam aj mladé rodiny s deťmi, preto je potrebné **zvýšiť informovanosť o našom CZ v diasporách CZ aj prostredníctvom miestnych novín a webových stránok obcí**, aby prístupovci mohli využiť možnosť prihlásiť sa k nám do CZ, keďže evanjelickí kresťania nemajú vedomosť, že by sa mali do Kráľovej prihlásiť (niektorí z nevedomosti chodia za službami do Modry).

**CZ treba spropagovať aj na webovej stránke nášho mesta Modry.**

V hospodárskej oblasti by sa malo zrealizovať, resp. pripraviť:

- dokončenie opravy fary od ulice,
- napojenie bývalej školy na verejnú kanalizáciu,
- zastrešenie vínnej pivnice na fare,
- zabezpečiť vstup do zborovej siene na fare proti pošmyknutiu a vode,
- realizácia plota a brány od záhumence (oproti zborovej sieni na fare),
- príprava opravy kostola k 150. výročiu posviacky v r. 2025, t. j. oprava okeníc na veži kostola, aby sa zamedzil vstup holubov do veže, a sanácia omietky v oltárnej časti, ktorá pre vlhkosť opadáva.

V prípade, že sa nám podarí získať dotáciu pre CZ alebo OZ, radi by sme zrealizovali projekt komunitnej záhrady pod vedením Janky Dudovej Ružek a tiež uvažujeme o automatickej závlaha parku Zeleného lesa.

### **Profil zborovej farárky**

Popri duchovnej službe v CZ Modra-Kráľová pôsobím ako docentka a vedúca katedry EBF UK v Bratislave. Okrem pedagogického pôsobenia; realizujem výskumné granty a publikujem vedecké články.

Na úrovni generálnej cirkvi som členkou Vieroučného výboru a Bohoslužobného výboru, na úrovni seniorátu som predsedníčkou Výboru pre zborovú diakoniu. Som tiež členkou LEKKJ za našu cirkev, organizácie zameranej na budovanie vzťahov medzi Židmi a kresťanmi.

Na farskom úrade som vybavila 41 úradných listov. Pripravila a zúčtovala som 10 žiadostí o dotáciu či grant pre cirkevný zbor alebo OZ pri cirkevnom zbore.

### **Pod'akovanie**

Ďakujeme všetkým členom zborového presbyterstva pod vedením brata zborového dozorca Miloša Ružeka, ktorý k dnešnému dňu ako zborový dozorca po 6 rokoch končí. Ďakujeme sestre kostolníčke Viere Rášovej za jej službu v chráme, ktorú robila s veľkým srdcom a k spokojnosti všetkých nás. Ďakujeme aj obom bratom kurátorom Milanovi Galášovi a Milanovi Mackovi a všetkým členom zborového presbyterstva za všetku ich obetavú službu pre cirkevný zbor: účasť na rokovaníach, za nezištnú no namáhavú prácu vo vinohrade, za vianočnú výzdobu, za prípravu občerstvenia, za distribúciu zborového časopisu a ďalším bratom zo zborového presbyterstva za ich pomoc pri prácach na fare aj v pivnici, za prípravu občerstvenia pri aktivitách CZ aj OZ.

Ďakujeme sestram Mgr. art. Lýdii Cibulovej za jej nezištnú obetavú kantorskú službu v chráme a v sieni na fare, za sprevádzanie nábožného spevu na organe a klavíri na Službách Božích, pri pohreboch, pri vystúpeniach detí a za vedenie zborového spevokolu. Ďakujeme profesionálnej organistke Lenke Lennerovej, ktorá nám na Štedrý deň a Starý rok sprostredkovala umelecký zážitok, súrodencom Horňanovým – Bohdanovi, Samuelovi a Deborke za príležitostnú výpomoc pri kantorovaní počas bohoslužieb.

Ďakujeme sestre Božene Uherčíkovej ďakujeme za skompletizovanie inventáru – všetkého hnutel'ného majetku CZ a tiež za vedenie redakčnej práce na zborovom časopise a pridávanie príspevkov na zborový facebook v súčinnosti so zborovou farárkou a jej dcérami. Ing. Marekovi Matulovi ďakujeme za spravovanie zborovej webovej stránky. Členom redakčnej rady Zdenke Hornáčkovej, Anne Horváthovej, Janke Juranovej a Katke Mackovej ďakujem za ich príspevky do časopisu. Zdenke Hornáčkovej ďakujeme za mravčiu prácu pri vypracovávaní zoznamov a zisťovaní adries jubilujúcich konfirmandov. Sestre upratovačke Eve Kišoňovej ďakujeme za prípravu a čistenie chrámu a zborových priestorov na fare.

Sestre účtovníčke Lucke Kišoňovej za nezištnú službu pri vedení účtovnej agendy CZ a OZ Poľné ľalie a za podávanie daňového priznania. Sestre pokladníčke Márii Steinhübelovej za nezištnú službu pokladníčky zboru. Bratovi predsedovi Jánovi Matulovi za vedenie schôdzí hospodárskeho výboru a jeho členke - Božene Uherčíkovej a Ľubomírovi Fmovi za ich nezištnú službu pre zbor.

Ďakujeme aj bratom, ktorí nezištno vypomáhajú prácami vo vinohrade – Martinovi Porubanovi za postrekovanie, ďalej bratom Jurajovi Prídalovi, Františkovi Kollárovi so synom Marcelom a Milanovi Vargovi.

Ďakujem aj môjmu manželovi Erichovi Horňanovi za pravidelnú technickú podporu na Službách Božích a dovážanie sestry kantorky Cibulovej z Dubovej na nedeľné Služby Božie. Keď počas vianočných sviatkov pre chorobu nemohol byť prítomný medzi nami, uvedomila som si ešte viac potrebu jeho služby medzi nami, za ktorú mu spolu s vami ďakujem.

Ďakujem aj nemenovaným bratom a sestrám, všetkým, ktorí navštevujú chrám Boží, a zborové aktivity, a tak budujú živý duchovný dom cirkvi, ale tiež si plnia finančné záväzky - platia cirkevný príspevok a svoj cirkevný zbor finančne podporujú milodarom.

### **Záver**

Milí bratia a milé sestry v Pánovi Ježišovi Kristovi, vážení konventuáli!  
... ako hviezdy na večné veky?! Nedovoľme, aby umelé svetlo celebrít a exhibicionistov v médiách a na sociálnych sieťach, ktorí pútajú pozornosť a zaujímajú popredné miesta (aj) v cirkevnom prostredí, nám zastrelo pohľad na skutočné hviezdy a medzi nimi bratov a sestry vo viere, presbyterov, dozorcov a duchovných, ktorí kráčajú za Kristom po úzkej ceste a obetujú a strácajú svoje životy pre iných. Mučeníkov lásky, ľudských nenápadných hrdinov, a predsa veľkých v Božích očiach, ktorých Boh po smrti odmenil a odmení životom večným! Ich svetlom sa nechajme viesť, spolu s nimi kráčajme k Slnku – Ježišovi Kristovi, ktorého svetlo ako hviezdy iba odrážame z moci Ducha Svätého. On je Prvý a Posledný a živý, ktorý má kľúče smrti a podsvetia (Zjav 1, 17 – 18). V Jeho mocných rukách sme aj my, náš cirkevný zbor, celá cirkev Božia (Por. Zjav 1,20nn), ba celý svet! Vyžarujme Božiu lásku v úprimnosti srdca a bez pokrytectva a budme príkladom kresťanského života – žiarivými hviezdami – vzormi pre našich potomkov. Ako píše apoštol Pavel: „... aby ste boli bez úhony a úprimní, bezvadné deti Božie uprostred tohto prevráteného a skazeného pokolenia, v ktorom sa javíte ako jasné hviezdy vo vesmíre“ (F 2, 14 – 15). To je napomenutie – príkaz so zaslúbením súčasne, náš celoživotný program, aby aj náš život došiel krásneho završenia a naplnenia ako životy „múdрых“ alebo prezieravých v Danielových časoch. Amen.  
V Modre-Kráľovej 6. januára 2024

Doc. ThDr. Sidonia Horňanová, PhD.  
zborová farárka

V Modre-kráľovej dňa 6. januára 2024.